

En el frente de Alava fracasó el enemigo en un ataque a Uzquiano

En el campo de batalla dejó numerosísimas bajas.—También se rechazó otro ataque en el frente de Santander, distinguiéndose nuestras fuerzas por su valentía.—Los rojos intentaron atacar en el subsector de Villarcayo con dirección a Escalada.— Sin novedad en los restantes frentes.

Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 11 de diciembre.

Sexta División.—El enemigo ha conseguido sus fracasados ataques al Norte de Alava, siendo Uzquiano el objeto de su predilección, donde, como siempre, recibió una respuesta, dejando numerosas bajas en el campo. En el frente de Santander, otro ataque del enemigo a las posiciones del sector Suroeste de la celdilla fué rechazado, contraatacando valientemente nuestras tropas, que cogieron al enemigo 25 muertos en uno solo de los puntes y otros 25 en otro.

Séptima División.—Sin novedad, reseréntanse en los frentes soldados y milicianos que abandonan la causa y se entregan con las armas a la generosidad de los nacionales.

Octava División.—En Asturias, como consecuencia del combate de ayer, se han recogido 150 cadáveres enemigos delante de la posición de Oteo, en Escampero, como asimismo se le ha tomado la bandera del batallón Formosa y numerosísimo armamento.

División de Soria.—Sin novedad digna de mención.

Nota.—Se han presentado en nuestras filas unos artilleros rojos, que eran portadores de los

aparatos de puntería de las piezas rusas de un frente, Salamanca 11 diciembre 1936.

Comunicado oficial núm. 135

Situación general a las 21 horas del día 11 de diciembre.

El enemigo ha dado señales de su actividad, en el día de hoy, en el frente Norte, sector de Uzquiano (Alava) donde atacó con violencia, siendo rechazado brillantemente por nuestras fuerzas y en el sector de Villarcayo (Alava). En el subsector Oeste de Villarcayo (Burgos) intentó atacar en dirección a Escalada siendo rechazado y contraatacado, cogiéndole 25 muertos. Su actividad en el aragonés se ha reducido a ligera actuación de su aviación sobre Belchite, sin consecuencias. También actuó sobre Navalcarnero.

Nuestra actividad se ha manifestado en el sector de Somoserra donde se cañonearon las posiciones enemigas de Loma Verde y en el sector de Sigüenza, en el que se ha realizado un reconocimiento por nuestra Caballería por Torcuadrada hasta el puente de Arrauz, sobre el Tajuña, entablándose ligero tiroteó con las avanzadas contrarias.

En Asturias se han recogido 150 cadáveres, del enemigo, consecuencia del combate de ayer.

En los restantes frentes sin novedad.

Ninguna modificación se señala en el conjunto de la situación general.

Avila 11 de diciembre de 1936.—El coronel jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón.

¿Enigma gravísimo?

Secreto que deberá explicarse

Epílogo a la carta del judío don Fernando de los Ríos, enviado especial cerca del Gobierno francés por el Ministerio Giral

Con deliberación plena dejó, para este epílogo, dos puntos de la carta, publicada, y leída seguramente por todos los buenos patriotas, del enviado, con carácter de embajador extraordinario, a Francia, por el ministro Giral; para ver de conseguir ayuda guerrera en favor de los revolucionarios que, ya desde el Poder, comenzaron a desquartizar España.

Aunque lo coja el lector, no será redundante que nombre a don Fernando de los Ríos; al cual no ofendo llamándole semita; supuesto que, a gala tiene su procedencia judía. Y le vi, en las Constituyentes, sollozar hablando de la expulsión, de nuestra patria, de sus hermanos de raza. Medida discretísima de aquellos Reyes; que anticiparon una provisión de gobierno que han practicado después de varios siglos, otras naciones.

Con intencionado propósito reservé para este epílogo, las gravísimas cuestiones que trataré seguidamente; a fin de que el lector, no hostigado por la prolijidad, pueda discernir las penetrarías; supuesto que atañen a nuestra patria, por modo grave.

En la carta del señor de los Ríos, aparecen estas gravísimas frases: «habe de hacer algunas consideraciones sobre el carácter» que reviste la lucha española, la cual no puede ser considerada estrictamente como nacional, por una serie de razones que estuviéramos analizando: frontera militar en los Pirineos, Baleares, Estrecho de Gibraltar, Canarias; y ruptura de la unidad política de Europa Occidental».

Da por consumada, o la presupone próxima, el señor de los Ríos, la ruptura de relaciones entre los dos grupos, irreductibles enemigos actuales, de Estados europeos: por un lado Alemania, Italia y Austria, cuando menos; y, por otro, Rusia y Francia.

Suponen las frases «frontera militar en los Pirineos» la entrada de España en la contienda europea, como nación beligerante? ¿Revela creencia de que el suelo español habría de ser el terreno para el desarrollo de la contienda europea? Los hechos prueban suficientemente que Rusia y Francia han puesto los medios conducentes para que el territorio español sea el tablero donde se moviesen los ejércitos en guerra.

Vulnerado el Derecho internacional por Rusia y Francia, roto el Pacto de no intervención por los dos propios Estados, no podían ver impasibles Alemania, Austria, Italia y el Japón, que la lucha presente, en España, fuese sostenida con la ayuda franco-rusa. De no permitir el auxi-

lio a los anárquicos españoles y, salvo que Rusia y Francia pasaran por el hocico de la humillación de impedir aquellos otros Estados que si quiera el auxilio dicho la contienda europea surgirá.

Por ventura las frases, de don Fernando de los Ríos, expresan implícitamente que Francia tomaría los Pirineos para establecer un baluarte defensivo-ofensivo que podría ser formidable?

¿Acaso, en los cálculos de los pnegmós de la civilización cristiana y de España, desde don Fernando de los Ríos hasta el último de su jaez, se hallaba el propósito, o compromiso concertado, de entregar Baleares y Canarias?

¿Contaban don Fernando de los Ríos y los suyos con Gibraltar; aunque nos parece inaceptable la hipótesis de que el Estado inglés inclinara su determinación del lado franco-ruso?

De notar es, que existe un abismo entre los deseos de don Fernando de los Ríos y sus camaradas, y las ilusiones que engendran las fantasías de uno y otros, y el pronunciamiento definitivo de Inglaterra; a la cual no la consideramos, ni en supuesto, capaz de inclinarse del lado de los enemigos de la civilización. Ni le sería provechoso.

El secreto, que deberá explicarse, es la gárgula o nota confidencial en el tratado o acuerdo comercial que, con Francia, hizo el señor Martínez de Velasco; según la cual este señor, viejo político del juego de los partidos, monárquico, y después republicano, y siempre con mando, nos ató a la obligación de comprar a nuestra vecina República, enemiga por acto espontáneo suyo, veinte millones de francos en armas y municiones.

Sospechosa concomitancia, injustificado tratado; que hace recordar al señor Alcalá Zamora, al cual estaba rendido el anterior.

Yo, que vi y padecí, teniendo el singular honor de haber sido víctima constantemente en tres Cortes, y proclamaría y primera en las últimas de la infinidad insuperable, y pude observar los peores juegos ilícitos, me siento acaudado, no por la curiosidad maliciosa, si por el deber patriótico de escudriñar ese enigma y penetrar ese secreto; ya que, no pudiéndolo conseguir en 1931, obtuve en 1936 el dar en tierra con los que usaron de la política como de prenda para sí. Aunque sobre mi cayeran, como maza, los que son peores que los milicos.

Francisco Estévez

Ha comenzado a reinar en Inglaterra Jorge VI

Londres.—A las 13,52 horas de ayer, comenzó a reinar Jorge VI. La comunicación le fué hecha por el señor Baldwin.

JURAMENTO DE OBEDIENCIA

Londres.—Hoy, a las diecinueve horas, se reunirá el Parlamento para prestar juramento de obediencia al nuevo rey.

EL MENSAJE DE EDUARDO VIII

Anteayer, a las diez, casi todas las emisoras del mundo retransmitieron el mensaje de despedida a su país hecho por el propio Eduardo VIII en el último día de su mandato.

Dijo que quería que sus súbditos oyeran de su propia voz su decisión irrevocable de abdicar, porque se juzgaba incapaz de soportar el peso de la responsabilidad. Añadió que su determinación no obedecía a motivos de índole política, porque su educación constitucional de veinticinco años no le hubiera permitido otra solución que la legal.

Saludó al rey y a todos los ingleses, y terminó diciendo: Dios salve a todos y Dios salve al rey.

Sindicato Católico de Empleados de Oficinas y Banca

Para conmemorar la fiesta de Santa Lucía, Patrona del Sindicato de Empleados de Oficinas y Banca, la misa que ha de celebrarse mañana domingo, a las once, en el Salón-Capilla del Círculo

EL EXREY SALIO AYER DE LONDRES

Londres.—Ayer mañana en los pasillos de la Cámara de los Comunes corrió la noticia de que el exrey no tendría por qué abandonar el país, ya que ninguna ley le impide continuar viviendo en él.

De todos modos, el que hasta el jueves fué Soberano de la Gran Bretaña saldrá hoy de Londres, sin que hasta la fecha se sepa a dónde se dirigirá. Ayer, a las 2,45, salió en un aparato particular del exrey Eduardo con uno de sus secretarios.

SE CREE QUE VIVIRA EN AUSTRIA O DINAMARCA

Londres.—Se desconoce en qué país fijará su residencia el exrey Eduardo aunque se cree que lo hará en Austria o Dinamarca. Por ahora no irá a América, como se ha dicho.

En cuanto a la situación económica del exmonarca, el Parlamento votará a primeros de año un crédito, con el que está conforme ya Jorge VI.

Católico de Obreros, será aplicada por el eterno descanso de los socios fallecidos y prosperidades de la Sociedad.

El R. P. Calzada, Consiliario, dedicará la instrucción religiosa del día a gloriar las virtudes de la Santa.

Se ruega la asistencia a este acto a todos los afiliados y socios de los Sindicatos.

La Directiva.

Del homenaje al heroico comandante señor Caballero

Hermoso discurso del teniente-coronel Sr. Gil de Arévalo

Día de fiesta solemne, de gran gala, de alegría, de emoción intensa, para vosotros, españoles de tierra del Principado, castellanos de tierra de Burgos, caballeros de España que hoy os reunís en torno a la figura ilustre del españolísimo comandante Caballero, que lo es dos veces, por su abo-lengo y por su conducta.

Permitidme que en nombre de mi estirpe castellana, por mi entronque y mis lazos con tierras de Asturias, por mi propia modestia y por mi condición de jefe del Ejército, rompa todas las normas protocolarias al ofrecer este homenaje al comandante Caballero, valor, austeridad, arrojo, y disciplina, al servicio de la ciudad dos veces mártir. Permitidme que desahogue mi entusiasmo desde esta tierra del Campeador castellano, para cantar las glorias del Campeador del Principado; disculpadme que olvide mi pequeñez y mi insignificancia, ganando altura a impulsos de mi entusiasmo, y con el alma arrodillada, por aquello de que nunca es más grande el hombre que cuando está de rodillas, rece, desde la cabeza de Castilla, mi emocionada oración a la Reina y Generala de los Ejércitos, de la reconquista, a la gloriosísima Virgen de Covadonga, a cuyas órdenes directas y bajo cuya inspiración combatió con ejemplar estoicismo, este espejo de militares y caballeros, el caballero comandante Caballero.

Perdonadme que, en tan solem-nísima ocasión para vosotros, españoles de las Asturias, no pueda yo poner más que mi corazón, cuando tantos lo ofrendaron como estos alféreces provisionales aquí presentes, heroicos defensores de Oviedo, servido por convicciones admirables; con solo él podrá sentir emociones inexpressables, pero no podrá nunca transmitir las para que, a mi impulso y por mi conducido, rindáis el tributo que se merece Caballero.

Pero... sentís a España en vuestras fibras y tenéis delante la figura eximia de quien exponiéndolo todo, supo poner al servicio de la causa nacional, aunque él no lo mandaba oficialmente, los servicios del orden público, que, sin él, hubieran sido quizás artifices y colaboradores del desorden.

Este banquete homenaje tiene lugar precisamente en Burgos, cuyo nombre sintetiza lo más hermoso de nuestra epopeya, y sus guerreros nos marcan las normas y traza de lo que los caballeros han de ser: con Caballero han resucitado aquellos guerreros y yo, que comenzo bien a Caballero, me permito pediros, mis queridos paisanos, que hay un homenaje que hacerle y es el que debemos promover... Que la señal de sus cicatrices causadas por ofreceros sus brazos de hermano—y que la Providencia quiso, para que no se olvidasen, fuesen en sitio tan visible—y la lección de sus muertos de la fuerza pública y voluntarios a sus órdenes, queden grabadas indeleblemente en nuestros corazones y nos indiquen el camino a seguir... ¡que es, el que nos ha trazado Caballero!

Glorioso comandante Caballero; por la Religión que defendiste con celo de cruzado; por la Patria que servistes con celo de enamorado, y por la tradición gloriosa de la Religión y Patria unidas que Dios te bendiga siempre y te ampare la Virgen de Covadonga con su Real Manto.

¡Viva España! ¡Viva España! ¡Viva España!

N. de la R.—Por mala interpretación de un orden, no fué reconstituido el discurso precedente, con los apuntes tomados, para que hubiera aparecido al mismo tiempo que la reseña del acto. Pero la forma de hablar, tan en cristiano, español y castellano del señor Gil de Arévalo, nos invita a publicarle; para que le saboreen nuestros lectores.

Informaciones de todos los frentes

A Pedro Rico le hacen regresar a Madrid

Londres.—Llega al «The Times» una nueva crónica de uno de sus enviados especiales en el Madrid marxista, crónica que ha podido burlar la vigilancia roja y su censura.

Dice el periodista británico que la C. N. T. y la F. A. I., instalaron sus cuarteles generales de Policía en el pueblo de Tarancón, población situada en la carretera de Valencia, estableciendo un riguroso control sobre los evadidos de Madrid, y haciendo regresar a la capital a muchos, entre ellos, al alcalde madrileño, Pedro Rico, que después se refugió en la Embajada mexicana.

El propio general Pozas, jefe superior de la Guardia civil y de las fuerzas encargadas de la custodia de las comunicaciones Madrid-Valencia, se ha visto obligado a transferir su cuartel general a Chinchilla, porque en Chinchón quien manda es la C. N. T.

Azaña posee un Palacio

Madrid.—Una de las últimas compras que realizó Azaña, antes de abandonar Madrid, fué un palacio situado en la calle de Velázquez, valorado en más de dos millones de pesetas.

Companys se queja de los atentados

Barcelona.—Companys, al recibir a los periodistas se mostró muy contrariado e indignado por los continuos asesinatos, robos y saqueos que ocurren en Cataluña.

Auxilio catalán

Barcelona.—Ha salido una nueva expedición de milicianos catalanes para

Habéis vestido vuestras almas con ropajes de emoción y la luz de vuestras inteligencias ha de brillar con máxima intensidad para que se refleje en el alma de quien a la Patria, ofrendándole todo, hubo de entregarla, de la luz de sus ojos, lo que ella le exigió... La mitad del reflejo y del espejo de su alma grandísima. Le veis entre nosotros representante altísimo de las virtudes de la raza, católico ferviente español, enamorado de la vieja España y militar heroico y brillante... y, enfervorizado con su presencia, estoy seguro de que, con entusiasmo, suscribís conmigo el envío de este banquete.

Este banquete homenaje tiene lugar precisamente en Burgos, cuyo nombre sintetiza lo más hermoso de nuestra epopeya, y sus guerreros nos marcan las normas y traza de lo que los caballeros han de ser: con Caballero han resucitado aquellos guerreros y yo, que comenzo bien a Caballero, me permito pediros, mis queridos paisanos, que hay un homenaje que hacerle y es el que debemos promover... Que la señal de sus cicatrices causadas por ofreceros sus brazos de hermano—y que la Providencia quiso, para que no se olvidasen, fuesen en sitio tan visible—y la lección de sus muertos de la fuerza pública y voluntarios a sus órdenes, queden grabadas indeleblemente en nuestros corazones y nos indiquen el camino a seguir... ¡que es, el que nos ha trazado Caballero!

Glorioso comandante Caballero; por la Religión que defendiste con celo de cruzado; por la Patria que servistes con celo de enamorado, y por la tradición gloriosa de la Religión y Patria unidas que Dios te bendiga siempre y te ampare la Virgen de Covadonga con su Real Manto.

¡Viva España! ¡Viva España! ¡Viva España!

N. de la R.—Por mala interpretación de un orden, no fué reconstituido el discurso precedente, con los apuntes tomados, para que hubiera aparecido al mismo tiempo que la reseña del acto. Pero la forma de hablar, tan en cristiano, español y castellano del señor Gil de Arévalo, nos invita a publicarle; para que le saboreen nuestros lectores.

Este banquete homenaje tiene lugar precisamente en Burgos, cuyo nombre sintetiza lo más hermoso de nuestra epopeya, y sus guerreros nos marcan las normas y traza de lo que los caballeros han de ser: con Caballero han resucitado aquellos guerreros y yo, que comenzo bien a Caballero, me permito pediros, mis queridos paisanos, que hay un homenaje que hacerle y es el que debemos promover... Que la señal de sus cicatrices causadas por ofreceros sus brazos de hermano—y que la Providencia quiso, para que no se olvidasen, fuesen en sitio tan visible—y la lección de sus muertos de la fuerza pública y voluntarios a sus órdenes, queden grabadas indeleblemente en nuestros corazones y nos indiquen el camino a seguir... ¡que es, el que nos ha trazado Caballero!

Glorioso comandante Caballero; por la Religión que defendiste con celo de cruzado; por la Patria que servistes con celo de enamorado, y por la tradición gloriosa de la Religión y Patria unidas que Dios te bendiga siempre y te ampare la Virgen de Covadonga con su Real Manto.

¡Viva España! ¡Viva España! ¡Viva España!

N. de la R.—Por mala interpretación de un orden, no fué reconstituido el discurso precedente, con los apuntes tomados, para que hubiera aparecido al mismo tiempo que la reseña del acto. Pero la forma de hablar, tan en cristiano, español y castellano del señor Gil de Arévalo, nos invita a publicarle; para que le saboreen nuestros lectores.

“Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores”

Las fuerzas de Aviación celebran la fiesta de su Patrona en Getafe

La oficina de prensa y propaganda del Cuartel del generalísimo de Salamanca envía para su difusión el telegrama siguiente:

«Ayer también fué día de fiesta grande para nuestro Ejército.

Se ha celebrado por la aviación su Patrona Nuestra Señora de Loreto señalándose su día por jubilosos testigos en todo el frente de Madrid, singularmente en el aeródromo de Getafe, celebrándose con una misa de campaña, desde de fuerzas obsequiando-selas con doscientas cincuenta cajas de vino de Cádiz y quinientas arrobas del mismo vino a las tropas que guarnecen Madrid. Hizo los honores en el aeródromo el capitán jefe, reuniéndose después en misa casi todos los jefes que mandan las fuerzas de este Ejército, reinando la más cordial camaradería y alegría sana. En el desfile se dieron estentoreos vivas a España acogidos con gran des aplausos el paso bizarró de los tropas.

Durante la misa ocurrió un incidente elocuentísimo de la moral de todas estas gentes. Al presentarse en el aire tres aparatos de caza enemigos en el propio instante de la elevación, el ruido de los motores hizo conocer su presencia a los millares de personas que asistían al santo sacrificio, dándose el caso estupendo de que ni uno solo de ellos abandonó su puesto ni su actitud orante ni nadie concedió importancia a la presencia peligrosa de los aparatos rojos.

Hasta terminar la misa y desfile el tiempo fué espléndido, viéndose sólo nubarrones en la sierra del Guadarrama.

La temperatura descendió algo esta noche. El enemigo no da apenas señales de vida, limitándose en algunos sectores a hacer un tiroteó vivísimo, casi siempre por la tarde.

En el resto del día solo hacen fuego de cañón de contrabatería.

Siguen las deserciones en el campo rojo. Esta mañana hablamos con un joven pasado hace dos días que fué obligado a afiliarse a las juventudes marxistas unificadas y aprovechó la primera ocasión para pasarse a nuestro lado.

Afirma que Madrid solo tiene abundancia de trigo. El racionamiento es estrechísimo, dándose cuatro huevos

para una familia de cuatro individuos cada seis días. Aseguró que los envíos de vituallas de las provincias de Levante han disminuido en la última semana de un modo extraordinario.

Así debe ser por cuanto Radio Madrid emitió anoche como cosa digna de encomio el envío desde un pueblo de Ciudad Real consistente en tres gallinas, cinco conejos, dos arrobas de berenjenas y cuatro arrobas de repollos.

Continúa la evacuación de las familias de los rojos que ha aumentado desde hace dos fechas, viéndose un ininterrumpido rosario de coches en la carretera de Tarancón.

Según noticias dadas por dos pasados anoche, los rojos guarnecen el Escorial y han pedido urgentemente a los dirigentes de Madrid alimentos y refuerzos considerables.

Se aproxima el día de Navidad. Tengamos presente a los que luchan, contribuyendo a las suscripciones abiertas para obsequiarles

A los señores sacerdotes

Para que los señores Sacerdotes perceptores del presupuesto eclesiástico puedan cobrar por adelantado los haberes de este mes de diciembre es necesario que manden al habilitado respectivo las fés de vida con fecha del 18 al 20 del mes en curso y antes del día 24.

Al mismo tiempo se les advierte que no tienen necesidad de pasar la revista anual hasta el mes de abril del próximo año de 1937.

interna que no tiene razón de discutirse por otras naciones.

El representante francés habló del proyecto de mediación, pero en líneas generales se mostró partidario de la no intervención tal y como se ha planteado en la Comisión de Londres.

También intervinieron los delegados de Nueva Zelanda y la U. R. S. S.

En Madrid y Barcelona se recogen los aparatos de radio

Tenerife.—El Comité de Defensa de Madrid, ha publicado un decreto ordenando la entrega de todos los aparatos de radio, que solo podrán tener las personas de absoluta confianza de los Comités, a fin de evitar que escucharan las emisiones de los nacionalistas y especialmente de la emisora de Sevilla.

Las municiones robadas vendían a España

Moscú.—Con relación a la catástrofe ferroviaria ocurrida en una estación próxima a Stalingrado, se rumorea que tratase de un atentado contra los dos trenes que iban a Odessa, puerto de embarque para España.

Ante el ataque eventual de Rusia en el Báltico

Roma.—Ante un eventual ataque por parte de Rusia en el Báltico, se sabe que están preparando se las naciones interesadas en el mismo. Parece ser que en Riga habrá una reunión en la que estudiarán las probabilidades defensivas.

También Suiza ha aprobado varias disposiciones con carácter urgente para su defensa nacional en el caso que estallase una guerra europea, pues una vez más desea la salvaguarda de sus fronteras.

El general Franco habla al mundo.

Salamanca.—El jefe del Estado español y generalísimo de los Ejércitos nacionales, ha recibido a los periodistas nacionales y extranjeros en el Cuartel general de Salamanca, haciéndoles las siguientes declaraciones, con voz serena:

—La ocupación total de Madrid sería más rápida si no consideráramos deber sagrado de españoles no destruir la capital, deseando evitar a la población indefensa los horrores de la guerra.

—Somos españoles y defendemos a España y Madrid, hay que tener en cuenta que es la capital de la nación española.

—La Resistencia de Madrid se debe principalmente al miedo inducido a la población obrera madrileña por los dirigentes marxistas, que le han hecho creer que cuando nosotros entremos vamos a pasarles por las armas. Es absolutamente falso.

—Nosotros lo único que haremos será someter a un Consejo de guerra a aquellos dirigentes que estén acusados de haber cometido delitos. Lo he dicho antes y lo repito ahora.

Cómo se practica la neutralidad en Francia

París.—La Policía francesa hizo un registro en uno de los más conocidos hoteles de la capital, dentro de las habitaciones que ocupaban cuatro «estudiantes» españoles. Como se encontraron documentos importantes sobre alistamiento de franceses para luchar al lado de los marxistas en España, fueron detenidos dichos estudiantes por agentes de Policía.

Las fuerzas de Mangada y sus derrotas.

Frente de Madrid.—Las fuerzas de Mangada encerradas en la bolsa de El Escorial, después de la conquista de las estaciones de Las Rozas y Las Matas, intentaron un contraataque a la desesperada contra la línea Escorial-Madrid, con objeto de forzar el bloqueo a que les someten las fuerzas nacionales.

Largo visita a Azaña

Valencia.—El presidente Largo

Caballero visitó ayer a Azaña en su residencia de Benicarló.

Por la tarde, Largo Caballero recibió a Eduardo Ortega y Gasset.

La Dirección de Registros y Notarías, suprimida

Valencia.—En el último Consejo de ministros se aprobó un decreto suprimiendo la Dirección general de Registros y Notarías.

Los milicianos extranjeros se insolentan.

Madrid.—Un grupo de milicianos extranjeros pidieron pasaporte para volver a sus respectivos países, cosa que les fue negada.

Un despertar triste.

Madrid.—El jueves despertó Madrid con el fragor de un durísimo combate de artillería, trabado entre las potentes baterías nacionales y las rojas, instaladas criminalmente en pleno centro de la urbe madrileña.

Para el Ejército y Milicias

Se cruzaron centenares de disparos, produciendo bajas y grandes destrozos las lanzadas especialmente por los nacionales.

Mariano del Barrio

Fábrica en la Alhóndiga. - BURGOS

Obispado de Madrid-Alcalá

AVISO A LOS SACERDOTES Y FIELES

Provisionalmente y mientras duren las presentes circunstancias el Excmo. señor Obispo de Madrid-Alcalá ha dispuesto que se instalen en Navacerrero las oficinas del Obispado.

Lejías "LA ESPAÑOLA"

REMITIENDOME botella cualquier tipo

SOLICITEN precio al incluir cascos y sirvo en bombonas y garrafas.

VIUDA DE P. HOURMAT

Ferrocarril, 21 VALLADOLID

Fábrica y almacén de compra-venta de térranos y heces.

Tribunales

Señalamiento para el día 14:

García Sanchiz ante el micrófono de Radio Castilla

Anoche, a las diez y media, el charlista don Federico García Sanchiz pronunció por el micrófono de Radio Castilla, una conferencia que comenzó con sentido recuerdo y cariñoso elogio a don Juan La Cierva Codorniu, inventor del autogiro, muerto anteayer, en un accidente de aviación. Ha muerto, dijo, en el extranjero, precisamente porque estaba cerca de nosotros, muy en la intimidad de cuanto ahora sucede. Hace varias semanas estuvo en Salamanca, en el corazón de la lucha, y sin duda ha muerto cuando realizaba alguna misión que se le confió. No fue un desertor ni un olvidadizo y hay que contarle entre los héroes y mártires de la Patria. Con su fama mundial, Juan La Cierva había compensado un poco a España de la injusticia que a todos nos envolvía. Se nos han concedido cualidades prácticas y otras espirituales; pero, de manera obstinada, se nos ha negado autoridad científica que, si acaso, únicamente ha sido reconocida a Ramón y Cajal y a Torres Quevedo y, de pronto, como anuncio de lo que iba a venir, la juventud española de Juanito La Cierva asombra al mundo, y es, para nosotros, un nuevo penacho. Y por si algo faltaba, Juanito La Cierva era de lo que se ha dado en llamar derechos.

Habla, luego, de los intelectuales españoles, una parte de los cuales están formados por profesores izquierdistas, que formaron una comisión encargada de seleccionar los muchachos que iban al extranjero a perfeccionar sus conocimientos y a enriquecer su espíritu y recuerda que quien dirigía todo ello era don Ramón Menéndez Pidal que en su magistral libro «La España del Cid», cuando analiza el reinado de los árabes en España y la España naciente de la Reconquista, dice que había más refinamiento, más sabiduría; pero en Castilla había algo que valía mucho más; el temple moral. Y este auténtico sabio, que escribió una profunda verdad, se ha olvidado de ello en muchas ocasiones y ahora mismo no comprende que debía pasarse a nosotros, a los que tenemos temple y espíritu de sacrificio. Entre tantos intelectuales formados por hombres de izquierda y elegidos para hacer viajes de estudios en el extranjero que ostentaban una circunstancial superioridad y un prestigio equivocado sobre los intelectuales desvalidos, postergados y anónimos, Juanito La Cierva era derechos y ha muerto dejando a la Patria su último aliento y su juventud, que se apartó del provecho inmediato y no pensó más que en España. Su desaparición ha coincidido con la misa que la aviación nacional consagró a su Patrona la Virgen de Loreto, en la Catedral de Burgos, y esa misa ha sido, en realidad, de «requiem» por nuestro Juan La Cierva.

«En cuanto a nosotros, no hay sino sobreponerse al dolor, y adelante. Ya estamos habituados. Con qué disciplina y aían nos estamos dedicando a corregir todas las desgracias que han producido a su paso los rojos! Los pueblos quedan desiertos con esa táctica

rusa de llevarse a las multitudes por delante; pero todo se va reconstruyendo.

Quisiera hablar a la juventud de algunos temas que le parecen interesantes. De sus derechos y sus deberes, del concepto de Imperio, de América y de la reconstrucción de España. Uno de estos temas es palpante, y se refiere a la pugna que algunos quieren que exista entre roquetes y falangistas. El coronel Yagüe, con su prestigio y autoridad, ha dado la voz de alarma sobre esa enemistad que algunos pretenden fomentar con sospechosas maniobras; pero esa pugna o enemistad no puede prosperar por carecer de fundamento en que apoyarse. El tradicionalismo o carlismo es histórico y tiene sus raíces en el campo. Más que rural es folclórico. Es clásico dentro del romanticismo y tiene un sentido patriótico. Su nacimiento en Navarra no significa que no pueda extenderse a otras regiones. Falange ha nacido en la ciudad, en las fábricas y en los talleres. Es inquietud y cosa perentoria.

Recuerda las persecuciones de que ha sido víctima por sus simpatías a Primo de Rivera y evoca el grupo insignie de falangistas de Valladolid con su inmortales «Onésimo». Falange nació en la ciudad aunque haya extendido su influencia al campo. Nació en la calle, en la lucha sobre el yunque. Así como los carlistas pueden hacer sus marchas cantando zorticos, Falange canta baladas, como su himno, y tiene en su bandera los colores rojo y negro porque ha querido llevar para sí todas las amarguras de la Patria.

El Carlismo y Falange no sólo no se oponen, sino que se complementan. Puede decirse, en su similitud de las manecillas de un reloj, que el Carlismo es el minutero, en cuanto a la expresión del ritmo, y Falange es el segundero, que representa la inquietud. No hay posibilidad de pugnas o enemistad entre las dos organizaciones, porque las dos defienden la idea fundamental de la Patria. Hay que evitar el gran riesgo de la enemistad, por que Falange y el Carlismo pueden extremar sus propias cualidades, si se sienten acosados y perseguidos. «Es preciso evitar que se llegue a la incompreensión. No será una maniobra de los enemigos del movimiento nacional, que ahora comentan la tardanza en tomar Madrid, cuando esto debe ser garantía de la capacidad de nuestros «generales, que no quieren lanzarse al impetu arrollador ni a la improvisación, y si rematar una labor científica?»

Por primera vez en la Historia se da el caso de que sean los sitiadores quienes defiendan la ciudad sitiada, y por primera vez en la Historia son los sitiados quienes no sienten preocupación ante la destrucción de la ciudad en que se defienden. Quiénes, como él, lo han perdido todo, no tienen impacencias, y para justificarse de caecer de toda comodidad y lujo piensan colocar en su casa de Madrid un cartelito que diga: «Esta casa ha sido saqueada por los rojos».

Habla de la visita que hizo al Generalísimo Franco, durante la

cual el «Caudillo interrumpió la conversación para hablar por teléfono sobre las operaciones militares, sin permitirle que abandonara la estancia. En otras ocasiones en que ha asistido a conferencias sobre asuntos reservados, se le recomendaba discreción, como si no fuera capaz de tenerla cuando se trata de la Patria. El Generalísimo Franco terminó la conversación telefónica y reanudó su diálogo con él, sin hacer la más mínima indicación sobre la necesidad de que silenciara lo que había oído, rasgo revelador de su preña y sencilla elegancia espiritual.

Preguntó al Caudillo, quizás discretamente, la razón de no haber iniciado antes el movimiento nacional, y el Generalísimo Franco le contestó:

«Yo no podía llevar a España a tanto dolor hasta tener la evidencia de que, de no hacerlo, hubiera venido la ruina de la Patria. Compara la sencillez del alojamiento del Generalísimo Franco en el palacio episcopal de Salamanca, con el lujo y la suntuosidad de que se rodeaba Azaña, a quien le parecían poco las habitaciones regias. Y, sin embargo, el alojamiento de Azaña en el que fue palacio real, daba la impresión de cosa efímera y el Caudillo, en el palacio episcopal de Salamanca, es sólido y da la impresión de una monumentalidad de una corte.

por último, dice que su independencia se ha llevado a inventar un oficio sin amo; pero, ahora, con qué gusto, con qué deleite, con qué orgullo y hasta con qué voluptuosidad, al despedirse del Generalísimo, se cuadró y dijo: A la orden de V. E., mi general.

Primer Requeté Infantil de Pelayos

1.º Se ordena a todos los Pelayos que tengan uniforme completo se presenten en la Oficina del Cuartel de Pelayos (Seminario de San Jerónimo), cualquier día hasta el 13 de los corrientes inclusive, de doce a una y media de la mañana, o de siete a ocho y media de la tarde, para dar su nombre, completar los datos del fichero y ser tenidos en cuenta en la distribución por patrullas que se está haciendo.

2.º Los que no se hayan presentado antes del próximo domingo, 13 de los corrientes, sin haber justificado de algún modo las causas de su ausencia serán excluidos de su condición de Pelayos activos.

3.º A partir de esta fecha, todos los Pelayos conforme adquieren el uniforme completo (camisa, pantalón y correa), pasarán a dar su nombre en las Oficinas del Cuartel.

Burgos 10 de diciembre de 1936.—El jefe del Primer Requeté Infantil de Pelayos.

Diputación Provincial

Libramientos puestos al cobro: Doña Adelaida Santacatala, don Antonio Blanco, don Aurelio Gómez, don Angel Díez, don Bonifacio Izquierdo, don Bernardo Saliz, Calleja Niñez y Compañía, Compañía de Aguas, Diógenes García, Esteban Villamil, Emenciano Valtierra, Eugenio Dorao, Francisco García, Federico Martínez, Felipe de la Viuda, Federico Alonso, Fermín Oliván, Florencio Martínez, Francisco Moreno, Fidel Royuela, F. García Espada, Gonzalo M. Ojeda, Gonzalo Hernando, Gerardo Ayuso, Guillermo Fröhbeck, Hijo de R. Giménez, Hijos de Moliner, Isidro Miguel, Ignacio Albarello, José María Cortezón, Jacinto Manrique, José Cano, Juana de Miguel, José G. Martínez, Jerónimo Arcoz, José González, Jesús Pinedo, José López, Juan Bueno, José G. Alín, Julián Solero, José María, Lorenzo Valdivielso, Lucía Gómez, Marqués Rico, Mariano García, Miguel Ilera, M. Matá Villanueva, Román López, Sobrinos V. Marcos, Santiago Gallo, Trinidad Santos, Viuda Tiburcio Santamaría, Viuda J. Martínez, Viuda C. Angulo, Viuda E. Dorao.

El aguinaldo del combatiente

RECAUDADO EN LA DEPOSITARIA MUNICIPAL:

- Suma anterior, 19.840 pesetas, José María de la Puenle y familia, 20. Viuda de Enrique López y López, 20. Jesús de Arce, 2,50. Ruperio Giménez, 100. Leopoldo Escudero Dancausa, 4.000. José Asensio, 5. César Villanueva y señora, 5. Francisco Villanueva Palomares, 5. Leopoldo Cebrian, 3. Jesús Vecino, 10. Eusebio López García, 25. Ascensión Gómez, 50. José María Velasco, 10. Sastre Barrio, 50. Valentín Fernández Salas, 50. Leoncio Ortega Vallejo, 50. Anselmo de la Fuente, 1. Una señora que se priva del turrón, 5. Luis Castellanos, 25. Angel Fernández Rodríguez, 50. Fernando Saiz, 100. Faustino García, 10. Un viejo roqueté, 5. Una amante del Ejército español, 2,50. Casimiro Marín Sánchez, 15. Enrique Marín Sánchez, 10. María de las Mercedes González, 10. Jesús Pérez, 5. Juliana Santamaría, 2. Luciano Huidobro, 10. Máxima Muñoz Pérez, 10. Emilia Maía, viuda de Martínez, 500. Luisa Martínez Mata, 100. Juan Moragues Cabot, 100. Constantina Renuncio, 10. Felipe de la Fuente, 25. Elisa García, 25. María Trinidad de la Fuente, 75. Plácido Azcona, 10. Clementino Miguel y señora, 15. María Jesús del Moral, 5. Pabito del Moral, 5. Venancio García Gómez, (empleo jubilado de Telégrafos), 5. Colegio de Abogados, 500. Ignacio Martínez Mingo, 25. Fidel Domingo Monedero, 100. Juan Monteverde, 24. Viuda de San Pedro, 25. Rafael Royuela, 10. Luciano Suárez Valdés, 100. Camisera Ortega, 25. Doctor Martínez Actores, 50. Adrián Barbero, 10. Demandantes de las Luisas, 5. Los niños Eduardo, Alicia y José Luis Pérez Eneadagula, 9. Manuel de Lamo Cospedal, 100. Federico Saiz Nuño, 100. Obdulio Fernández, 20. Virgilio de Quevedo, 10. María Ortiz Hortigüela, 10. Alberto Manero, 25. Benito Pérez, 5. Emilio Roderer Rea, 100. José Ramos, 25. José Mariscal, 25. José María Ortega Cámara, 5. Saturnino Ortega Labarga, 2. Martina Martínez Conde (Pensión Gran Casino), 25. Enrique Martínez, 25. Victor Hortigüela Carrillo, 50. Junta de Banca Local, 5.000. Paulino Manrique García, 15. Eufemia Alonso de Manrique, 5. Asunción Manrique Alonso, 5. Daniel Arroyo, 10. José Ortega, 5. Hijos de Pío Fernández, 100. Diógenes García, 5. Casa Origelmo, 200. E. V., 25. Juan M. García Reol, 100. Auxilio Masa Aranzana, 150. Emilio Gil, 15. Tomás Peire, 50. María Capillas, 5. Agustín Vinos, 25. «Francisco R. Tobes», 25. Pedro Valtárel, 10. Juan Espinosa, 10. Tiburcio Cortezón, 10. Esteban Villaverde, 25. Pedro Ruiz Eneadagula, 5. Alfredo Ruiz Díez, 5. Trastigo del Olmo, 5. Daniel Llop, 25. Emilio Llop, 25. Eusebio Martínez, 15. Julián Campo y señora, 100. Teodoro Córdoba, 200. Angel Hernández y Manuel Hernández, 200. Asamblea Suprema de la Cruz Roja, 1.000. Eloy García de Quevedo y señora, 200. Suma, 34.887 pesetas.

LA HUMANIDAD.—Agencia Funeraria, San Juan, 61 Teléfono 2.004

EL JOVEN

José-Luis Escolar Almendres

(Alferez de Infantería y Jefe de Escuadra de F. E.)

murió al servicio de España, el día 10 de diciembre, en el frente de Huesca, a los 21 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Falange Española de las J. O. N. S.

(Su desconsolada madre, doña Luisa Almendres; hermano, don Angel (teniente de infantería); hermana política, doña María de los Angeles Sabina; abuela paterna, Excmo. Sra. doña Victoria Alcuilla; sobrinos, María de los Angeles y Augusto; tíos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán reconocidos.

Burgos 12 de Diciembre de 1936 Casa mortuoria: Cuartel de Falange Viera: San Pablo, 6 y 8

Las Misas que se celebren en la Iglesia del Carmen de esta ciudad el próximo sábado, de seis a diez y al día siguiente de seis a once, en el altar mayor, excepto las de ocho y media y nueve; las que se digan en la parroquia de Santiago, de ocho a doce, también en el altar mayor, menos las de ocho y media y nueve, que se dirán en el altar de la Dolorosa, el día 12 del actual y las que se celebrarán en la Iglesia parroquial de Camiel de Hizán, serán aplicadas por el alma de

EL SEÑOR

D. Gerardo Jalón y Gallo

que falleció el día 18 de diciembre de 1928

(Q. E. P. D.)

LA FAMILIA

Agradecerá a sus amigos asistan a alguna de dichas Misas y encomienden a Dios el alma del finado.

Burgos 11 de Diciembre de 1936.

Las misas gregorianas que darán comienzo el próximo lunes, día 14, a las ocho y media de la mañana en la capilla de las Hermanitas de los Pobres, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL SEÑOR

Don Luis Rodriguez Berasátegui

Capitán de Artillería, muerto heroicamente en el frente de Belchite (Zaragoza)

(Q. E. P. D.)

LA FAMILIA

Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que les quedarán agradecidos.

Burgos 12 diciembre 1936

Memorias de una enfermera

En el frente de Somosierra

He recibido una carta muy bonita, mi petición de juguetes, para los niños de los pueblecitos ocultos y en los cuales los capes, castrenses y voluntarios, en un hecho cargo de la escuela de recogida por una simpática galleguilla. Como la carta es bonita, voy a copiarla. Dice:

Querida María Rosa Urraca, en el «Ideal Gallego» de la Colonia sus admirables memorias y en ellas su caritativo y dulce llamamiento. Aunque no soy niña (tengo 15 años) y por lo tanto no dispongo de juguetes, he hecho un recibo en el que he recogido por los que usted se interesa.

Viva España! Viva el general Franco y su glorioso Ejército!

María Teresa Otero. con la carta venían unas libruccas que eran la felicidad de las niñas de Prádena, de las que llevé, unos libros de cuentos, unas estampas y una buena cantidad de caramelos... Y la lectura de esa carta y los primeros juguetes que llegan a mi me sugieren la idea de lo que yo quisiera que nuestros niños pudiesen tener.

Cuando por primera vez yo pedí juguetes para recién nacidos, inmediatamente y con admirable generosidad recibí envíos de todas partes; fueron tantos, que ni pude probar personalmente a cada uno de los donantes, ni hacer mena especial de ninguno. Pero como los que enviaron cosas y cartas Colegios de niñas los que perfeccionaron lindos hatillos (el Colegio de Saldaña de Burgos y el Colegio de Lerma, entre otros) hora empezamos a encontrarlos de una lado, con el problema de los niños huérfanos de la guerra, que naturalmente, el Estado encargará de resolver, pero desde ya desde ahora debemos preocuparnos todos, y el de la educación de estos niños de los pueblecitos ocupados, entre los cuales también hay huérfanos rojos, niños y otras necesitan cosas, pero de una manera especial estos niños necesitan, además del alimento del cuerpo, el pan de la educación que nuevos maestros, sencillos y patrióticos, darán y se alma.

Por de pronto, y como la obra es urgente, el Ejército español que por donde pasa va realizando obra de pacificación, procurará normalizar la vida de los pueblecitos y mejorarla en la mayor parte de los casos se ocupa de la labor patriótica y muchas veces de la creación de escuelas. Y es sumamente interesante que en la mayoría de estos niños quede gra-

bado, con la fuerza indeleble con que se graban todas las cosas de la infancia, el paso del Ejército y los voluntarios, en imágenes rientes y luminosas, en imágenes de los cañonazos y el terror del bombardeo, el de la comida que el soldado partía con ellos el de la escuela donde un maestro también con uniforme, les habla de Dios y de España y el de unos lindos juguetes y unas golosinas que otros niños les enviaban.

El problema de España, terminada la guerra, ha de ser de nuevas generaciones, es decir, de educación. Y estos niños de hoy son algo así como el vaho que sale de la fragua del sacrificio y del dolor en donde se está fundiendo España. El español de mañana ha de tener recio el cuerpo y el alma, Temple de acero, su carácter, duro e indomable, forjado en la escuela castrense de hoy. Fuerte y robusto su cuerpo, endurecido por el ejercicio militar, bien alimentado y curtido por el sol de España para mejor estar dispuesto para trabajar. Pero también ha de ser, como buen español, alegre, optimista, audaz, sencillo, e ingenioso que esas y no otras han sido las características de nuestra raza.

Manden, pues, los niños españoles, que se hallan en condiciones de poderlo hacer, juguetes, golosinas, ropas, libros, donativos, en fin, de cualquier clase, para esos hermanitos suyos que necesitan el pan del espíritu tanto como el pan del cuerpo.

Y que Dios se lo pague. Será esta una obra de colaboración con el Ejército y las fuerzas salvadoras de España.

María Rosa URRACA PASTOR. Aranda de Duero 1 de diciembre de 1936

Vacante de pastor

En el pueblo Terrazos, se halla vacante la plaza de pastor para ganado mayor con el haber de 72 fanegas libre de casa y médico.

Este pastor ha de tener un zagal de 14 años en adelante que va comprendido en la vacante.

Es indispensable que el solicitante presente buenos informes de otros pueblos y si ha ejercido el mismo cargo.

Solicitudes, al señor Alcalde don Santos Ruiz, Terrazos.

Gobierno Civil

VISITAS. El señor Gobernador ha recibido las siguientes visitas:

Don Manuel de la Cuesta, alcalde accidental de Burgos; señorita María Jesús Núñez y don Buenaventura Conde.

TINTASAMAS

La Nochebuena del Soldado

Hosco, triste, lluvioso, va cayendo el invierno. En el anochecer decembrino desaparece y gris el viento aguja en la sierra las cuchillas del frío y allá en los breñales montaraces y en los llanos inhóspitos, donde el viento punza cruelmente los cuerpos con su huido estilete, donde el granizo y la nieve azotan implacables los rostros y la lluvia cae hasta los huesos y encharca las tierras, cara al enemigo—silbar de balas entre el silbar del viento—, los soldados de España van a pasar su Nochebuena... La Nochebuena del soldado en campaña Pedro Antonio de Alarcón, con punta que en sus manos es paleta de sin par policromía, relicario de emociones y suherioridad de inefables nostalgias, nos la describe en su incomparable «Diario de un testigo de la guerra de África», y ahora los soldados de España, los niños de los héroes de El Serrallo y los Castillejos, de Wad Rás, y de Sierra Bulones, van a pasar una Nochebuena infinitamente más dramática y más cargada de anforanzas que aquella memorable de 1899. Nochebuena de guerra civil sobre los campos de la España mártir, Nochebuena lejos del calor de los hogares que a millares abandonaron voluntarios para ofrendar sus vidas en el altar de la Patria. Allá atrás, muy lejos quedan sus amores más hondos después del amor a España... En todos los pueblos de España habrá en esta Nochebuena millares de puestos vacíos ante la mesa dispuesta para la cena tradicional y habrá también millares de madres, millares de hermanos, millares de novias que, como cuadra a los buenos españoles, ocultarán su dolor con firme serenidad y ofrecerán a Dios, rogando por los seres queridos, el sacrificio realizado; pero no tendrán humor para celebrar la cena de Nochebuena.

Si no sabes de las noches de escucha en un aparato, frente al enemigo, hundido en el fango hasta las rodillas y calado hasta los huesos por la lluvia, si no sabes de la emoción de aferrarte a la vida tendiéndote en el nido de muerte del «embudo», que excavara momentos antes un proyectil de obús, si no has sentido pasar rozándose las ráfagas de las ametralladoras y los balines mortíferos de los «raparrells», o ignoras lo que es sufrir un bombardeo de aviación a campo descubierto y no sabes del apresurado latir del corazón cuando en un momento decisivo se crispa la mano sobre la bomba o el cuchillo bayoneta al armario, si no sabes del dolor y la emoción de cuadrarse y saludar ante la sencilla cruz de madera que veía el sueño eterno de un compañero de armas, si no has vivido ese inmenso y heroico drama que tiene actualmente por teatro a su Patria entera, piensa en él, acuerdate de esos millares de hombres jóvenes que por defender su Religión y su Patria y POR DEFENDERTE A TI, dejarán en la próxima Nochebuena un puesto vacío en la mesa familiar y un hueco muy hondo. de ausencia y zozobra en tantos corazones... Y piensa también que tú y otros como tú, con muy poco podéis hacer felices en esta Nochebuena a millares de soldados de España. Un paquecillo individual con unas cuantas golosinas tradicionales en esos días, alguna bebida, un paquecillo de tabaco. Todo según tu fortuna. Si eres pobre, cumple como tal, modestamente. Porque si no puedes excederte en gastos, si puedes, en cambio, llevar al soldado en tu modesto aguinaldo algo que vale intimamente más que el dinero: el calor del hogar.

Y si eres rico, cumple como rico; pero no con obsequios ostentosos, sino llevando a las trincheras ese personal calor de hogar en varios aguinaldos individuales, donde se vea que unas manos amigas ataron cuidadosamente ese paquecillo que no puede faltar en las manos de Juan Soldado en esa noche sublime que es promesa de paz a los nombres de buena voluntad. ¡Viva España!

Comité de Moneda Extranjera

Constituido el Comité de Moneda Extranjera, con arreglo a lo dispuesto en el Decreto núm. 81, de fecha 18 de noviembre último, publicado en el «Boletín Oficial» del día 24 de dicho mes, y de acuerdo con las disposiciones oficiales, publica los cambios de divisas siguientes:

- CAMBIOS DE COMPRA.**
- Divisas procedentes de exportaciones: Francos, 39,95. Libras, 42,00. Dólares, 8,57. Liras, 49,15. Francos Suizos, 197,15. Reichsmarks, 3,44. Belgas, 145,25. Florines, 4,66. Escudos 38,10. Coronas checas, 30,30. Coronas suecas, 2,17. Coronas noruegas, 2,11. Coronas danesas, 1,87.

- Divisas libres importadas voluntaria y definitivamente.**
- Francos, 49,95. Libras, 52,50. Dólares, 10,70. Francos suizos, 246,45. Escudos, 47,65.

Burgos 11 de diciembre de 1936.

Aranda de Duero

A BENEFICIO DE LA CRUZ ROJA.

La Cruz Roja Arandina, que tan excelentes servicios está prestando en el frente, ha sido favorecida con una función benéfica en el Teatro Cine Aranda, en la que se exhibió una bonita película, en cuyo descanso el joven alemán señor Kholi, miembro de dicha institución, dejó escuchar de su maravillosa ejecución musical varias obras que fueron muy aplaudidas, terminando con el himno de Falange y el himno alemán, que fueron escuchados en pie y con el saludo fascista por el numeroso auditorio, vitoreando a España y a Alemania.

Con la recaudación obtenida ha sido perfectamente equipado el personal de camareros de la Cruz Roja, siendo de elogiar las facilidades concedidas por la empresa de dicho teatro, el cual ha servido, además, para cuartel, mientras han estado en esta villa nuestras tropas.

FERIAS DE LA INMACULADA.

Estas acreditadas ferias, las más importantes por sus numerosas transacciones, tendrán lugar en los días 8 al 15 del actual, ambos inclusive. Serán amenizadas por la banda municipal y abundarán los espectáculos públicos.

En la parroquia de Santa María se celebra solemnemente la novena de la Inmaculada organizada por la Cofradía de los Nobles y la Asociación de Hijas de María, ante la imagen de Nuestra Señora de las Viñas.

Por la tarde a las seis, rosario y sermón de la Asociación de Hijas de María, por el R. P. Juan Francisco Pérez, C. M. F.

NOTAS VARIAS.

La colecta del primer día del plato único ha dado una recaudación de más de dos mil pesetas. —El actual Ayuntamiento ha remanudado las obras del nuevo hospital, encontrándose bastante adelantadas. —También ha provisto de retretes con agua corriente a las escuelas. —El aforo de las existencias actuales de vino, arroja un total de 1.700.000 litros, sin contar el arrenal de Sinosva. El correspondiente Aranda 2 diciembre 1936.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día 10, contiene entre otras las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden acordando prorrogar el mandato que se confiere a los expertos que representan a los cultivadores de tabaco.

Orden disponiendo que todos los fondos existentes del Colegio de Huérfanos de Hacienda, se sitúen en la Sucursal del Banco de España de la Coruña y que la administración de aquellos la ejerza provisionalmente el delegado e interventor de Hacienda de la misma provincia.

Orden trasladando a la Prisión provincial de Burgos al oficial del Cuerpo don Pedro Ortega Antón, Orden trasladando a la Prisión provincial de Palencia, a don Cipriano Corcobés de la Fuente.

COMISION DE CULTURA Y ENSEÑANZA

Preparar a los vocales de las Comisiones depuradoras de instrucción pública:

Innecesario resulta hacer presente a los señores vocales de las Comisiones depuradoras del personal docente la trascendencia de la «sagrada misión» que hoy tienen en sus manos. Con pensar que la perspectiva del resurgir de una España mejor de la que hemos venido contemplando estos años, está en razón directa de la justicia y escrupulosidad que pongan en la depuración del Magisterio, en todos sus grados, está dicho todo.

El carácter de la depuración que hoy se persigue, no es solo punitivo, sino también preventivo. Es necesario garantizar a los españoles, que con las armas en la mano, y sin regateos de sacrificios y sangre salvan la causa de la civilización, que no se volverá a tolerar, ni menos a proteger ni subvencionar, a los envenenadores del alma popular primeros y mayores responsables de todos los crímenes y destrucciones que sobrecegan al mundo y han sembrado de duelo la mayoría de los hogares honrados de España. No compete a las Comisiones depuradoras el aplicar las penas que los Códigos señalan a los autores, por inducción, por estar reservada esta facultad a los Tribunales de Justicia, pero sí proponer la separación inextinguible de sus funciones magistrales de cuantos directa o indirectamente han contribuido a sostener y propagar a los partidos, ideario e instituciones del llamado «Frente Popular». Los individuos que integran esas hordas revolucionarias, cuyos desmanes tanto espanto causan, son sencillamente los hijos espirituales de catedráticos y profesores que, a través de instituciones como la llamada «Libre de Enseñanza», forjaron generaciones incrédulas y anárquicas. Si se quiere hacer fructifera la sangre de nuestros mártires, es preciso combatir resueltamente el sistema seguido desde hace más de un siglo de honrar y enaltecer a los inspiradores del mal, mientras se reservaban los castigos para las masas víctimas de sus engaños.

Tres propuestas pueden formular las Comisiones depuradoras, conforme a la orden de 10 de noviembre, a saber: 1.º Libre absolución para aquellos que puestos en entredicho, hayan desvanecido los cargos de haber cooperado directa o indirectamente, a la formación del ambiente revolucionario. 2.º Traslado para aquellos que, siendo profesional y moralmente intachables, hayan simpatizado con los titulados partidos nacionalistas vasco catalán, navarro, gallego, etcétera, sin haber tenido participación directa ni indirecta en la subversión comunista, separatista, y 3.º Separación definitiva del servicio para todos los que hayan militado en los partidos del «Frente Popular» o Sociedades secretas, muy especialmente con posterioridad a la revolución de octubre y de un modo general, los que, perteneciendo o no a esas agrupaciones, hayan simpatizado con ellas u orientado su enseñanza o actuación profesional en el mismo sentido disolvente que las informa.

Las Comisiones depuradoras, al dirigirse a cualquier autoridad o particular en demanda de informes, deberán hacerles presente la gravísima responsabilidad en que incurrirán para con Dios y con la Patria, ocultando determinados extremos, cuando no llegando a falsear los hechos, valiéndose de probables reservas mentales o sentimentalismos extemporáneos. También se ha de combatir y de hacer público, para perpetua vergüenza del que en tal falta de ciudadanía incurra el nombre de quienes aleguen indebidamente desconocer los hechos o las personas sobre los que se interesen informes. Sería indigno que al heroísmo de nuestros oficiales, soldados y voluntarios que en las líneas de fuego desafiaron a la muerte soñando con una España mejor, correspondieran con la cobardía y falta de valor cívico, las personas que gozan de la paz de las rearguardias.

Si todos cuantos forman parte de las Comisiones depuradoras se compenetraran de esta manera de pensar y la transmiten en patriótico contagio a aquellos que han de coadyuvar a su labor con sus informes, es cosa segurísima que antes de mucho tiempo, en esta España que hoy contemplamos desolada, empobrecida, y enlutada, una vez restaurado su genio y tradición nacional, veremos amanecer en alborada jubilosa un nuevo siglo de oro para gloria de la Cristiandad, de la civilización y de España.

Burgos 7 de diciembre de 1936.— El presidente de la Comisión, de Cultura y Enseñanza, José María Pemán.

Señores presidentes y vocales de las Comisiones depuradoras del personal de instrucción pública.

SECRETARIA DE GUERRA ASCENSOS.

Infantería.—Se concede el empleo a capitán, a don Manuel Álvarez Cáceres, disponible en la sexta división.

Sanidad militar.—Ascende a faro céntrico primero de complemento, D. Víctor Villanueva Vadillo, de la Farmacia del Hospital militar de Burgos.

El número correspondiente al día 10, contiene entre otras las siguientes disposiciones:

SECRETARIA DE GUERRA ASCENSOS.

Infantería.—Se concede el empleo a capitán, a don Manuel Álvarez Cáceres, disponible en la sexta división.

Sanidad militar.—Ascende a faro céntrico primero de complemento, D. Víctor Villanueva Vadillo, de la Farmacia del Hospital militar de Burgos.

Tres propuestas pueden formular las Comisiones depuradoras, conforme a la orden de 10 de noviembre, a saber: 1.º Libre absolución para aquellos que puestos en entredicho, hayan desvanecido los cargos de haber cooperado directa o indirectamente, a la formación del ambiente revolucionario. 2.º Traslado para aquellos que, siendo profesional y moralmente intachables, hayan simpatizado con los titulados partidos nacionalistas vasco catalán, navarro, gallego, etcétera, sin haber tenido participación directa ni indirecta en la subversión comunista, separatista, y 3.º Separación definitiva del servicio para todos los que hayan militado en los partidos del «Frente Popular» o Sociedades secretas, muy especialmente con posterioridad a la revolución de octubre y de un modo general, los que, perteneciendo o no a esas agrupaciones, hayan simpatizado con ellas u orientado su enseñanza o actuación profesional en el mismo sentido disolvente que las informa.

Las Comisiones depuradoras, al dirigirse a cualquier autoridad o particular en demanda de informes, deberán hacerles presente la gravísima responsabilidad en que incurrirán para con Dios y con la Patria, ocultando determinados extremos, cuando no llegando a falsear los hechos, valiéndose de probables reservas mentales o sentimentalismos extemporáneos. También se ha de combatir y de hacer público, para perpetua vergüenza del que en tal falta de ciudadanía incurra el nombre de quienes aleguen indebidamente desconocer los hechos o las personas sobre los que se interesen informes. Sería indigno que al heroísmo de nuestros oficiales, soldados y voluntarios que en las líneas de fuego desafiaron a la muerte soñando con una España mejor, correspondieran con la cobardía y falta de valor cívico, las personas que gozan de la paz de las rearguardias.

Si todos cuantos forman parte de las Comisiones depuradoras se compenetraran de esta manera de pensar y la transmiten en patriótico contagio a aquellos que han de coadyuvar a su labor con sus informes, es cosa segurísima que antes de mucho tiempo, en esta España que hoy contemplamos desolada, empobrecida, y enlutada, una vez restaurado su genio y tradición nacional, veremos amanecer en alborada jubilosa un nuevo siglo de oro para gloria de la Cristiandad, de la civilización y de España.

Burgos 7 de diciembre de 1936.— El presidente de la Comisión, de Cultura y Enseñanza, José María Pemán.

Señores presidentes y vocales de las Comisiones depuradoras del personal de instrucción pública.

Guía Profesional

F. Urraca Oculista
DEL HOSPITAL DE BARMANIES
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
Calle Calvo, 18. Teléfono 1311.

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHIEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
ESPOLÓN, 2 y 4

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24
TELEFONO, 1556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Dr. Jesús González Martín
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5
Santander 3, 2.º Teléfono, 1984

G.ª Bañuelos Oculista
de la Casa de Salud Valdecilla
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR 67, 1.º
TELEFONO, 1306

Jarcía F.ª de los Ríos
EXERCICIO DE LA ARMADA POR OPOSICION
Del servicio del Profesor Recasens de Madrid
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
Partos y Ginecología
ONDA CORTA Y DIATERMIA
RASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a
Plaza de Prim, 24. Teléfono, 1423

Ruiz de Temiño Dentista
de la Casa de Salud Valdecilla
RAYOS X
Calle de Santander, 3. Telf. 2032
Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

C. Arangüena García - Inés
(Del Hospital de Barrautas)
Aparato Urinario y Piel
LIBERTAD, 5. TELEFONO, 1984
Consulta: de 1 a 3 y de 4 a 5

Doctor Muñoz Casas
del Dispensario Oficial Antituberculoso
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13. 1.º

José Carazo Calleja
del Instituto Rubio
PARTOS Y GINECOLOGIA
DIATERMIA
Horas de consulta: de 11 a 2 y de 2 y 1/2 a 6
Cafetera, núm. 15, 3.º Teléfono 1972

ANUNCIOS ECONOMICOS

Pérdidas
Hallazgo de una cadena con crucifijo de oro. A quien acredite ser su dueño se lo entregará en el Centro Nacionalista Español. Benito Gutiérrez, 1 segundo, previo pago de este anuncio.

Pérdida de una rueda de radios, con cubierta perteneciente a un coche de Falange, desde la fábrica de sedas a Celada del Camino. Se gratificará a quien lo entregue, bien en Falange o en Garage Moderno, de Burgos.

Ventas
Compró discos de gramófono en buen estado. Dirección: Aparicio y Ruiz 14, primero.

Se vende un despacho, dos gabinetes y varios muebles. Plaza Mayor 58, segundo. Horas de once y media a una y media.

Cajas de caudales, se venden dos, grande y pequeña. Para verlas, en la callejería mesánica Viuda de Barriera, Calle Burgense, 8.

Papel para envolver, se vende en este periódico. Una arroba 475 pesetas. 2 arrobas 9 pesetas.

Varios
Profesora de francés (con excelente pronunciación adquirida durante varios años de práctica en Francia), desea dar lecciones de francés, matemáticas y cultura general. Honorarios módicos. Razón: San Juan, 26, segundo izquierda.

Profesor y taquimecánógrafo, clases económicas y trabajar a máquina, San Lorenzo Ultramarinos «La Precisa».

Arriendos
Se alquilan dos habitaciones con cuatro camas. Informes: San Francisco, 92.

Pagarla bien en casa moderna y céntrica, piso amueblado con calefacción y baño o aloba con cuarto de baño y derecho a cocina. Ofertas al teléfono 23 51 de once a una.

Habitaciones amuebladas con o sin cocina, céntricas. Vadiños 12, entresuelo, derecha.

Traspasos
Por no poderse atender, se traspasa almacén de vinos. Para tratar: con Viuda de José Arroyo, en Villadiego.

Huéspedes
Habitación para dormir, se ofrece casa particular, dos camas, sitio céntrico. Informar en esta Administración.

Señora sola, deséase casa particular; precio módico. Informar en: Panadería Panificadora Burgalesa, Calle de Santander.

Colocaciones
Se necesitan oficiales en Sastretería Herminosa.

Se necesita cocinero con buenos informes. Pisos, Villa Elena.

Mecánico dentista, se necesita. Escribir: Dr. Sacristán, médico odontólogo, Béjar (Salamanca).

BRINDE POR LA NUEVA ESPAÑA CON CHAMPAGNE DOMECO producto genuinamente español



AGENCIA EN LAS PROVINCIAS DE BURGOS Y PALENCIA:

VIUDA DE LUIS DE PABLO
J. Albarellos, 1 - BURGOS

He recibido magníficas novedades de las mejores fábricas de Béjar, para trajes y abrigos. Para trajes talares, lo mejor que se fabrica en España.

ELIAS LOPEZ Espolón, 8

BARÓMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las seis de la mañana, 685,2	Máxima a la sombra, 8,3	A las siete de la mañana, NE
A las seis de la tarde, 685,4	Mínima a la sombra, 4,0	A las seis de la tarde, S
		PLUVIÓMETRO
		Lluvia en milímetros, 0,0

Los primeros y los más inmediatos apóstoles de los obreros, son los obreros.

(Pro XI en «Cuadragesimo Anno»)

J. O. C.

Es el hombre—cada hombre—criado a imagen y semejanza de Dios, el que es inmortal, y no la sociedad.

(Del Código Social de Molina)

Hoja de la Juventud Católico-Social Obrera de Burgos

Remembranzas.....

[Obrero amigo! La cuestión social que tanto te preocupa tiene causas múltiples y complejas, es un conjunto de problemas, no solo el de la propiedad, ni el de la distribución, ni el de el salario, ni el de la reforma agraria ni el de la intervención del Estado, sino, todo un conglomerado de problemas que por otra parte han contribuido a agudizar, toda la gama de doctrinas y teorías sociales, que han tratado el problema desde su punto de vista, desde su aspecto de clase, aplicando en sus soluciones la justicia conmutativa a capricho de la «clase» que legisla y sin darse cuenta, o mejor dicho, sin querer darse cuenta de que la cuestión es social, y que es por tanto la justicia social emanada de la doctrina social de la Iglesia, la que hay que aplicar inflexiblemente.

Desconfía pues, obrero amigo, de todas las soluciones simplistas y rápidas que te ofrecen tantos desaprensivos e irresponsables redentores de última hora y serenamente medita y analiza las causas remotas y presentes que han producido y agravado la cuestión social, para sacar después deducciones y posibles paliativos a este intrincado laberinto en que nos han metido tanto teazante como por el mundo ha pasado.

44

¿Causas de la cuestión social? Fíjate bien compañero.

En la Edad Media, apareció una nueva clase, la del artesano, dotada de una perfecta organización gremial—como ahora se propugna amigo trabajador—y que les hizo aparecer como la estructura más perfecta de la economía y como el poder constructivo más armónico de la sociedad. Imbuidos los gremios de un profundo espíritu religioso, y justamente reglamentado el ascenso a las categorías dentro de las profesiones, la interese lucha de clases se encontraba por completo abolida debido a la íntima penetración del capital y el trabajo, factores inseparables de la producción.

Eran los siglos de oro de la España grande, tradicional y cristiana que, ansiosa de poderío espidió su imperio, su civilización y su idioma a los mares, era la España en cuyos dominios no se ponía el sol, era la España nuestra, no la de Rusia, la que tiene que volver, compañero trabajador.

¿Después...? No pierdas de vista que la revolución religiosa de Lutero con su principio del «libre examen» trajo como consecuencia lógica la revolución filosófica de las ideas y aquel «magno» descubrimiento del «pacto social» que se le coció en la cabeza a Rousseau, aquel «famoso» invento del ímpio racionalismo que supone que lo que cada uno piensa es lo mejor y tendrás, como traído de la mano, la justificación lógica de la aparición en escena de todos los «sociólogos» del liberalismo, individualismo, capitalismo, comunismo, anarquismo, y todos los «ismos» habidos y por haber que, en el inmenso farrago de sus teorías verborísticas y utópicas creen darnos la panacea para curar un mal que sólo ellos provocaron.

Porque fué el liberalismo económico o la revolución económica—consecuencia de las teorías individualistas—quien dió al traste con aquel ideal sistema gramítila de la edad media, dejando enfrentadas a las clases capitalistas y proletaria que iban a reñir la gran batalla de la vida en un terreno, en que el egoísmo personal iba a estar muy por encima del bien común de la sociedad.

El individualismo egoísta y liberal propugnado y profesado por la clase capitalista cuya actuación antisocial, inhumana e injusta se condensaba en aquella frase de «dejar hacer, dejar pasar» y en la no menos reprochable de «el negocio es el negocio», declarando así, que la vida era pura lucha por la existencia—a la cual todos tenemos derecho, ciudadanos liberales—fué el causante de que el proletariado lanzado también por la vertiente de las ideas injustas y utópicas, sacara la deducción de que el paraíso estaba en la tierra y que para conquistarlo, no necesitaba más que la fuerza, y que si él la tenía, debía de aprestarse a la lucha...

¡Y el grito de «Proletarios de todos los países uníos» sonó como clarín de guerra!

Y acudido el obrero por las necesidades que le deparaba una sociedad injusta y por las propagandas de los vividores, de los pescadores en río revuelto, vió en la religión y en la moral un freno y en el capitalismo un enemigo.

Y les odió con toda su alma... Y se lanzó por su camino a la conquista, dispuesto a conseguir la victoria, con la resistencia brutal de unas organizaciones anárquicas e internacionales, empleando como táctica la inhumana

de la lucha de clases, para destruir por la fuerza y sin reparar en injusticias a quien por la fuerza y sin reparar en injusticias le había tenido hasta entonces sometido y esclavizado.

¡Y así surgió el marxismo! Eran los tiempos de los inventos decisivos en el sector de la maquinaria, del exceso de brazos! egoísta y antisocialmente aprovechados por el capitalismo para la libre contratación del hombre, del obrero mercancía; los tiempos de la libre competencia, de la libertad, de producción y de la superproducción, los tiempos—que aún colea—de los jornales bajos y de las jornadas agotadoras, los tiempos en que se quemó el trigo y el café, mientras hay quien no desayuna y quien no come (patrono que me lees!

El liberalismo económico que era un abuso estaba en decadencia, nos halláramos en el periodo desmoronador de una civilización egoísta que no sabía traer la felicidad al mundo.

Y como reacción contra él, nació el marxismo, el marxismo, que como aquel es erróneo e injusto, aquel por defecto, éste por exceso; es el péndulo que oscila siempre entre los dos extremos opuestos porque no quiere encontrar el fiel de la balanza, que es la justicia.

Así vemos, como en contra de lo que propugnaba el liberalismo respecto de la propiedad, pidiendo que ésta fuera libre, sin trabas ni cortapisas, se levanta el marxismo negando en absoluto el derecho de propiedad privada y diciendo «aquí nada es de nadie, todo es del Estado, dueño absoluto de vidas y haciendas».

Así vemos, como en contra de la concepción del Estado liberal, estado generador cuya única misión era vigilar el libre derecho de cada individuo, sin meterse para nada en regular las acciones de los hombres y sus humanas injusticias; el marxismo abogaba por el Estado nodriza que a todos alimenta; el Estado docente, industrial, comerciante, financiero, productor, que en todo fiscaliza e interviene, sin darse cuenta de que, su rígida intervención puede ser peligrosa al bien común de la sociedad porque seca la fresca fuente de la iniciativa privada, base de progreso y prosperidad, que por lo general se mueve a impulsos del amor propio y del bien personal.

Son los tiempos de las confiscaciones, de las expropiaciones sin indemnización, de la religión perseguida, de la economía desecha, de la industria paralizada, del comercio inactivo, de la huida de capitales, del incremento del paro, compañero trabajador...

¡Más todo ha pasado! Una España grande y justa está próxima. Un alborac de Justicia Social se divisa cercano.

Y vosotros propietarios, capitalistas, terratenientes, patronos, con vuestro dinero y vuestra técnica en el mundo financiero, industrial y comercial...

Y nosotros, amigo, compañero, hermano trabajador, con nuestro trabajo y nuestro esfuerzo en el taller, en la fábrica, en el tajo...

Tenemos que luchar porque la nueva España que va a surgir no se asiente en la tierra movediza del liberalismo ni del marxismo materialistas, sino en la roca firme del espiritualismo cristiano.

Porque es una civilización la que se pierde o se reconquista. Porque es una incomparable historia la que desaparece o se prolonga. Porque es una gloriosa tradición de siglos la que se anula o se reconstruye. Porque es una misión providencial la que se incumple o se ve plenamente satisfecha.

Porque es nuestra España la que se desmorona o se reedifica. Porque es la tranquilidad de tu hogar, de tu familia, de tu jornal la que juegas a afanar para siempre (compañero trabajador!

JOSE CUADRADO DIEZ
Secretario del Comité Nacional
Circunstancial de la C. E. S. O.
Burgos-Diciembre de 1936.

Fernández Villa Hermanos
BANQUEROS
Casa fundada en 1872
BANCA — BOLSA — CAMBIO
Compra de ore—Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

Acción educativa de la J. O. C.

Nuestra, ahora, convulsiónada Patria, muestra los efectos de doctrinas disolventes sembradas en ella a voleo. Ya hace tiempo que extrañas banderas arrastraban a hermanos nuestros, cegados por mentidas promesas. Y ahora pretenden ellos, azuzados por sus inculcadores, acabar con nuestra gloriosa tradición y aniquilar nuestra Patria. Lo único que lo gran es convertir hermosas ciudades de escombros, dilatadas y prósperas campos en cementerios, y millones de ojos en fuentes de lágrimas. ¡Cuánto dolor y cuánta ruina!

Dichosamente, legiones de heroicos y generosos hermanos nuestros, movidos por un santo ideal, están escribiendo con su nobilísima sangre las más brillantes páginas de nuestra gloriosa Historia. Están salvando a España y a la civilización milenaria. ¡Salve, mártires de Dios y de España!

Pero ¿cuándo fueron sembrados los vientos que han traído tales tempestades? En muchos años de enseñanza materialista, de prensa desentramada y de labor demagógica y criminal. De este modo se ha descarrado una buena parte de nuestro pueblo trabajador.

Por fortuna, el Gobierno, sabiamente orientado, ha dictado ya eficaces leyes que, en parte, remediaron tanta desdicha. Una, importantísima, es la que da normas para la educación de los niños, hombres de mañana.

La Juventud Obrera Católica, viene ya hace tiempo luchando por la dignificación del trabajo. Tiene por modelo al Divino Obrero de Nazaret y sabe que cuando obreros y patronos españoles inspiren en Aquel su conducta, España estará salvada y será grande.

No desconoce tampoco la J. O. C. la importancia de la formación de sus aspirantes los pre-jocistas, y, por ello, les va modelando en escuela católica, les instruye en bibliotecas culturales, visitas a fábricas, conferencias, etc. Obra callada, de sacrificios, pero meritoria por cierto. Estos buenos pre-jocistas, así preparados, serán próximamente los trabajadores honrados que en la nueva España mejorarán por su parte la cuestión social.

Jocista, pre-jocista, grita a pleno pulmón para que se oiga en toda España: A Dios queremos en nuestras leyes, en nuestras escuelas, en nuestros talleres y en nuestro hogar.

Quando estos anhelos sean cumplidos, España será lo que antes fué: Madre de naciones y Universidad del mundo.

Convoy de víveres a Madrid para los compañeros nuestros de los sindicatos de la C. E. S. O.

- Tercera lista de donativos recibidos
- Bernardo Martínez, 0,50.
 - Teodoro Pardo, 1.
 - Manuel Ordaz, 1.
 - Abel Ruiz Dulanto, 1.
 - Paulino García Alonso, 0,50.
 - Juan Ignacio García, 0,50.
 - Eliseo Andrés Muñoz, 1.
 - Lucio Martínez Escobar, 1.
 - Joaquín Cea Benito, 0,50.
 - Basilio Ortega Turrientes, 1.
 - Feliciano Castañeda González, 1.
 - Jacinto Castañeda, 1.
 - Manuel Gil Gallo, 0,50.
 - Fermín Sebastián Sáez, 1.
 - Victoriano Ayala, 0,50.
 - Agapito Vegas Díez, 2.
 - Antonio Armijo, 0,50.
 - Nicasio Rojo, 2.
 - Paulino Pérez García, 0,50.
 - Tomás Ortega, 1.
 - Faustino Nuño, 1.
 - Alejandro Alcalde, 1.
 - Valentín González, 1.
 - Luis Castañeda, 0,50.
 - Nicolás González, 0,50.
 - Desiderio Sáiz Ruiz, 0,50.
 - Silvino López Villalruela, 1.
 - Pablo Hernández Núñez, 1.

¡España es siempre España!

«Españes tá herida, pero nunca morirá; lleva en sus manos el bálsamo generador de una nueva vida.»

Estas mismas palabras y en estas mismas columnas escribió el humilde obrero jocista que hoy hoy suscribe las presentes, con motivo de la fiesta de Nuestra Madre la Inmaculada Concepción y cada vez con más júbilo y entusiasmo se celebra.

España era gris ayer, y hoy ha dejado ya de serlo. La heroica y brava juventud española, más brava y más heroica que nunca y también más potente y espiritual, pese a las afirmaciones del necio vulgo, se ha levantado en armas al conjuro de una ideal, pero cual ningún otro, puesto que es el ideal de la Patria, y de Dios, y al amparo y cobijio de una bandera que por ser tan hermosa ya no podíamos estar más tiempo sin verla, más pura también que otra alguna, porque es siempre la bandera de España, se ha levantado en armas, digo, la heroica juventud española, para echar de suelo a los malos hijos que se empeñan en no querer serlo, y para aplastar de una vez para siempre, como aplastó la Virgen al dragón infernal, la cabeza de ese monstruo que se llama comunismo y que tan fuertes raíces iba echando en nuestra Patria, que hoy surge como un solo hombre para impedirles fecundar.

España ya no es gris; España, la de los grandes destinos históricos, la de designios eternos irrevocables y la de la tradición gloriosa, lucha hoy para recuperar su rango, para volver a su pristino esplendor, temporalmente ensombrecido. España ya no es gris como antes, España surge y resucita al ronco estruendo del cañón, al fino estrépito de fusilería y a los acordes gloriosos de las marchas triunfales y de los himnos patrióticos que la cantan sus buenos tipos hasta érronquecer.

España ya no es gris. ¡Ha sido teñida con la sangre de sus héroes en los campos de batalla, y engalanada con el oro de sus virtudes!

España es lo que los buenos españoles queremos que sea; fuego y sol, oro y sangre. ¡España es como su bandera, roja y gualda! «Quien no doble ante ti la rodilla, no merece llamarse español.»

Sean para tí, pues, ¡oh pujante juventud española!, el máximo galardón y el mayor timbre de gloria, ya que tuyo también es el sacrificio mayor, y allí donde haya un joven navarro, aragonés, castellano o gallego habrá de descubrirse todo buen español y tendrán que pronunciar con respeto su nombre las naciones civilizadas, uqe también por ellas se lucha en esta maravillosa cruzada, que es capaz por sí sola de llenar toda una Historia en letras de oro, porque Navarra y Aragón y Castilla y Galicia, plantel de rosas bellas que ofrecen su aroma a la Patria, vivero de hombres para la guerra, son más que nunca patriotas y como siempre españolas, ya que están llenando los campos de héroes y el cielo de mártires.

Sean para tí también, ¡oh Madre Inmaculada!, mis últimas palabras de petición y de súplica en este día de tu fiesta que hoy celebramos también con más fervor que toras veces. Ya que eres Madre nuestra y eres Madre de España, salva a España y sálva y sus hijos, que son los tuyos.

Tú eres el timón y nosotros la nave; sin tí naufragaríamos. ¡Tiende tu manto protector a todos los bravos combatientes, y no! má stuyo y más español que a éste tu glorioso Ejército español y haz que vea pronto la nueva primavera y luzca para siempre el nuevo sol, también de paz y de justicia que todos anhelamos.

¡Salva a España, Inmaculada!

JOSE TOPEZ.
Burgos, diciembre, 1936.

Nuestra fiesta

Transcurrió el día de nuestra Patrona felizmente y se cumplieron con exactitud todos los puntos del programa. El domingo, día 6, en la mañana, se celebró en el Campo Laserna el partido de foot-ball anunciado, entre el juventud y el Júpiter y terminado el partido, se verificó la carrera de cintas que resultó muy interesante.

Por la tarde, una abigarrada y bulliciosa chiquillería, que se acercaba a los dos millares, rió y gozó de las delicias del arte escénico en que tomaba parte con sin igual gracia y maestría el naciente cuadro infantil y la Schola Cantorum.

La recaudación obtenida, no obstante su baratura, fué más que suficiente para el objeto a que iba a destinarse y al presidente de la Juventud se le ha ocurrido una gran idea: que uno de los días de Pascuas de Navidad se represente de nuevo en nuestro salón las mismas obras y que los espectadores sean los niños y niñas de los asilos de la ciudad a quienes en el mismo salón se les obsequiará con dulces adquiridos con ese sobrante de recaudación que hemos mentado; los pobres no se olvidan nunca de los desgraciados.

Muy bien, querido presidente, muy bien, Dios te premiará con largueza el afán con que todos los días procuras la prosperidad de la organización y que ésta sea cada vez más admirada y querida por todos.

La misa de comunión del día de la fiesta fué el acto cumbre del programa: la juventud en pleno, con la sección pre-jocista, presidida por sus directivos y representación del Círculo Católico de Obreros y los presidentes de la C. E. S. O. y de la Federación de Sindicatos Católicos de Obreros de Burgos y con asistencia de los sindicatos femeninos y niños y niñas de las clases superiores de nuestras escuelas.

Pasaron de cuatrocientas las comuniones repartidas. El Consiliario, visiblemente emocionado, dirigió unos sentidos fervorosos que dispusieron nuestras almas a recibir con más fruto a Jesús Sacramento y elevar nuestras oraciones a la Virgen con más fervor.

A los jóvenes obreros Católicos

En la fiesta de la Inmaculada

¡Qué consuelo, en esta fiesta de española brillantez, ver los jóvenes obreros de la Virgen a los pies!

¡Ver que vuestras nobles almas, en el mundo al florecer, dan a María perfumes de azucena y de clavel!

¡Que ofrecéis los instrumentos del trabajo en que después prodigáis vuestras fuerzas en el campo del deber, y conquistaréis la fama de acrisolada honradez, que entre todas las coronas es el más noble laurel!

Esta Reina, que en el cielo tiene su regío dosel, y que en la tierra ha tenido su alcázar en un taller; esta Reina, cuyo esposo fué el artesano José, cuyo hijo fué el carpintero que es de los cielos el Rey; recibe vuestras ofrendas con el más vivo placer, y encuentra vuestras palabras más sabrosas que la miel.

Hoy mil jóvenes ingratos no siguen de Dios la ley; se llaman en sus banderas esclavos de Lucifer; en lo más hondo del alma llevan del odio la hiel, y otro cielo no apetecen que del vicio la hediondez. ¡Ah, felices de vosotros que con la luz de la fe aprendistéis dónde se halla la eterna fuente del bien!

¡Sí, la Virgen os recibe, y agradecida cual veis, Ella su insignia de Madre pone en vuestro pecho fiel, y su mano en los peligros de este destierro al través, Ella os guarará seguros os servirá de sostén.

Y pues la Virgen en Reina, reyes sus hijos seréis, y os pondrá corona eterna de la gloria en el edén.

GASPAR GONZALEZ PINTADO, S. J.
Burgos, diciembre, 1936.

Terminada la misa recibieron la bendición los hermanitos y se bendijeron las herramientas de trabajo con los y prometieron fidelidad a la bandera pasando ante ella y besándola.

Durante la misa, la Schola Cantorum cantó preciosos motetes. Al salir fueron obsequiados los niños obreros y los niños cantores con un desayuno.

En la tarde, el café de honor dio el entusiasmo se desbordó y plasma sinceras y espontáneas intervenciones, saludos y recomendaciones y exclamaciones a seguir laborando por el triunfo de nuestros ideales jocistas.

En este acto fueron entregadas, a los nuevos obreros sendas librerías de Dios Infantil, con la imposición inicial de cinco pesetas, procedentes de la recaudación obtenida en la velada infantil del día 6, de que ya hemos hecho mención.

A las cinco y media ya el salón teatro resultaba insuficiente para contener la apinada muchedumbre, que se peraba ansiosa el momento de levantar el telón.

Antes de empezar la escena, la Schola Cantorum, acompañada de la banda de Requeté de Burgos interpretó a maravilla himnos patrióticos que han de ser impresos en discos para su gran difusión. El Cuadro dramático interpretó admirablemente el drama en tres actos «Ariela».

Todos los actores rivalizaron en actos interpretativos. El Cuadro va de prisa a grandes triunfos, cada intervención es un nuevo avance, y un nuevo artista se revela. No tardaremos a tener un conjunto que pueda llenar los deseos del más exigente.

Llamó grandemente la atención y fué recibido con sumo agrado nuestro número extraordinario dedicado a nuestra Patrona.

Mañana, Dios mediante, terminaremos el programa aplicando por el alma de los socios fallecidos, la misa que a las once se dirá en el salón-capilla del Círculo. No ha de faltar un solo jocista a esa misa. Es el remate más digno que podamos poner al programa tan magníficamente llevado a cabo.

HIMNOS PATRIÓTICOS

Himnos patrióticos que la «Schola Cantorum» de la J. O. C. cantó, acompañada por la banda de música del Requeté burgalés, en el Salón de Actos, el día de la Inmaculada.

Trompetas de ronco estruendo nos invitan a luchar, marchemos buscando gloria para la España inmortal. Cantemos en alto el arma un himno recio y triunfal, corramos que la victoria con su laurel nos cubre ya.

Una canción entonarás en el altar de nuestra España, ofrendarás con ilusión como una rosa el corazón. Con gran fe sembrarás el plantel de su limpia historia, con la miel del valor dando al fruto sabor de gloria. Lucharé con ardor por la fe que alumbró su alma, y estaré con honor siempre al lado de [su bandera en su grandioso amanecer. (Letra de D. Paulino Páramo. (Música de D. Domingo Lázaro. —(o)—

NUESTRA REINA
Gloria a tí, nuestra excelsa Patrona; te saluda tu pueblo español, que a tu amparo cifó por corona la diadema radiante del sol. Gloria a tí, nuestra excelsa Patrona; te saluda tu pueblo español, que a tu amparo cifó por corona la diadema radiante del sol.

Estrofa 1.ª
Siglos hubo de gloria en que España con tu auxilio sagrada María, en Granada y Lepanto vendió el furor del caudillo infernal. Hoy que en luto y en sangre teñidos, Lucifer desplegó sus pendones, guía Tú las hispanas legiones, vuelve a ser su Princesa inmortal. Gloria, etc.

Estrofa 2.ª
Junto a tí nuestra excelsa bandera levantó en Covadonga Pelayo, y en Tu nave Colón sin desmayo, nuevo mundo buscó por el mar. Hoy que en tierra y en mar a tus hijos Lucifer acomete con saña, ¡oh Señora, defiende tu España, sea España por siempre tu altar. (Letra del P. Gaspar G. Pintado. (Música de D. Domingo Lázaro.)

Cajas de caudales «Gruber»